

王佐斷臂

中華書局印行





A541 212 0020 8560B

小小說例言

一本書文字淺顯，材料活潑，取名爲小小說，凡是已通文字的人，固然可以用牠做消遣品，就是略解字義的人，閱讀本書，也可以幫助他走上了通文的捷徑。所以本書不論在小學教育、民衆教育和家庭教育各方面，作爲國語文的補助讀物，都很適宜。

本書根據各種舊小說編成，取材都是最富有興趣的；並且每種都有一個不同的封面，繪成彩圖，鮮明悅目，尤其可以助人興味。

舊小說向來爲社會上所歡迎，不過，在故事的本身上，或者有傷風化的地方，本書對於這種材料，一概刪去；在文字上，或者有原文太深和鄙俗不堪的，本書便重加改作，使讀者既容易領悟，且不致被惡劣的文字所同化。

一本書每寫一段故事，只取應敍的事實，其餘繁文枝節，完全刪去；至文字分段另行排列，目的是要使閱讀時，容易醒目。

一本書用三號字排印，行款疏朗，絕對沒有字迹模糊，損傷目力的弊病；小本精裝，攜帶也很便利。

王佐斷臂

話說宋朝高宗年間。那北方金國屢次興兵來犯中原。卻都被韓世忠、岳飛二元帥殺得大敗而回。有一年金國四太子兀朮又率領大兵數十萬戰將數十員浩浩蕩蕩向中原而來。一日到了朱仙鎮安下營寨。早有探子去報知岳元帥。元帥聞報便帶同衆將星夜往朱仙鎮來迎敵。兩軍相遇之後開了數仗。各

有勝負。不久有韓世忠、劉琦、張信等諸元帥領兵前來助戰。忽金營內亦到了一員小將姓陸名文龍。年方一十六歲。生得驍勇非常。使動那兩桿鎗。無人可敵。連被他傷了兩員宋將。岳元帥見這人如此利害。好生憂慮。只得暫將免戰牌掛起。另思一計擒他。原來這小將不是別人。就是那潞安州節度使陸登之子。自從那年兀朮破了潞安。陸登夫婦爲國捐軀。只賸一子文龍。年方三歲。兀朮因陸登是箇忠臣。十分

敬重。便將文龍帶回本國。認爲己子。仍命那乳母撫養。故而金邦都呼他爲殿下。他竟亦認賊作父。忘卻身是忠臣之後。這是因爲他從小就到了番邦。那乳母又不敢將前事告訴他。有這兩層緣故。所以也難怪他的。

再說岳元帥帳下有一位統制官。姓王名佐。也是元帥的結義兄弟。本在洞庭湖水寇楊么部下。卻是新近來投降的。他見元帥爲著戰不下陸文龍。心中悶

悶不樂。因想我自歸宋以來。尙未立有尺寸之功。如何想一箇計策出來。上可報君。下可分得元帥之憂。博得名留青史。方遂我的心懷。他一邊想。一邊在營夜膳。吃過了飯。猛然想著道。我曾看過春秋列國時。有要離斷臂刺慶忌的一段故事。我何不也學他斷了臂。潛進金營。倘能近得兀朮。拚得捨了此身。刺死了兀朮。豈不是一件大功勞。主意已定。便卸了甲。在腰間拔出劍來。洩的一聲。將右臂砍下。咬著牙關。取

藥水來敷了。嚇得軍士等跪問道。老爺何故如此。王佐道。我心中有冤苦之事。爾等不知的。爾等自在營中好生看守。不必聲張。且候我消息。衆軍士答應。不敢做聲。王佐將那斷臂扯了一幅舊戰袍包好。藏在袖中。悄悄來至元帥後營。向守營家將道。王佐有機密軍情。求見元帥。家將見是王佐。便進帳報知。此時已近三更時分。元帥因心緒不寧。尙未就寢。聞報王佐來見。不知何事。當命請進。王佐進了帳。元帥見他

面黃如蠟。鮮血滿身。驚問道。賢弟爲何這般光景。王佐道。大哥不必驚慌。小弟多蒙大哥恩重如山。無可報答。今見大哥爲著金兵。又犯中原。日夜憂心。那陸文龍又猖獗如此。故此小弟效當年吳國要離先生的故事。已將右臂斷了。要往番營行事。特來向大哥請令。岳飛聞言。淚下道。爲兄的自有良策。可以破得金兵。賢弟何故傷殘此臂。速回本營。命醫官調治。王佐道。大哥何出此言。王佐臂已砍斷。即使留在本營。

也是箇廢人。有何用處。若大哥不容我去。情願自刎
在兄長面前。以表弟之心迹。岳飛聽了。不覺失聲大
哭道。賢弟既決意如此。可放心前去。一應家事。愚兄
自當料理便了。王佐見元帥已允。便星夜向金營而
去。到得金營。天已大明。便向守將道。相煩通報。說宋
將王佐有事求見狼主。那守將進帳稟知。兀朮道。我
從不曾聽見宋營有甚麼王佐。到此何爲。傳令且喚
他進來。不多時。王佐進帳來跪下。兀朮見他面色焦

黃衣衿血染。便問你是何人。來見我有何言語。王佐道。小臣乃湖廣洞庭湖楊么之臣。官封東聖侯。只因奸臣獻了地圖被岳飛所破。小臣無奈只得隨順宋營。如今狼主大兵到此。又有殿下英雄無敵。諸將寒心。岳飛沒奈何掛了免戰牌。昨夜聚集衆商議。小臣進言曰。今中原殘破。二帝蒙塵。康王信任奸臣。忠良退位。天意可知。今金兵數十萬。如泰山壓卵。諒難抵敵。不如差人請和爲上策。不料岳飛不聽好言。反說

臣有二心。將臣斷去一臂。著臣來降順金邦報信。他說卽日要來擒捉狼主。殺到黃龍府踏平金國。臣若不來。卽要再斷一臂。因此特來哀告狼主。說罷便將斷臂呈上。放聲大哭。兀朮見了。好生不忍。連那些元帥衆平章。俱各慘然。兀朮道。岳南蠻好生無禮。就把他殺了何妨。砍了他的臂。弄得他死不死。活不活。還要叫他投降報信。無非使我知他的利害罷了。便向王佐道。我封你做箇苦人兒之職。你爲著我斷了此

臂受此痛苦。我養你一世快活罷。傳令各營中苦人兒到處爲居。任他行走。違令者斬。這一箇令傳下來。王佐大喜。暗想不但無事。而且遂吾心願。這也是番奴死日近矣。連忙謝了恩。從此王佐就在金營住下。那邊岳元帥差人探得金營並不見有王佐首級號令。心中甚是掛念。只得慢慢的再去打聽。

王佐在金營。每日穿營入寨。那些小番俱要看他的斷臂。所以倒還有要他去要的。這日來到殿下的營

寨小番道。殿下到大寨裏去了。不在營內。你若要看。
看進去不妨。王佐便進營閑看。只見有一箇老婦人。
坐著。他就上前叫聲老奶奶。苦人兒見禮了。那婦人。
道。將軍少禮。王佐聽那婦人是中國口音。便道。老奶。
奶不像箇外國人吓。那婦人聽了此言。觸動心事。不。
覺悲傷起來。便道。我是河間府人。王佐道。既是中國。
人。幾時到外邦來的。那婦人道。我聽得將軍的聲音。
倒也是箇中原人。王佐道。苦人兒是湖廣人。婦人道。

如此說是同鄉了。告知了你。諒不妨事。只是不可洩漏。我便是這殿下的乳母。他原是潞安州陸登老爺的公子。三歲的時候。被狼主搶到此間。我也就跟了來。至今已有十三年了。王佐聽了此言。心中大喜。便說苦人兒去了。過日再來看奶奶罷。

過了幾日。王佐隨了殿下到營裏來。殿下回頭見了。叫聲苦人兒。你進來坐坐。王佐便隨著進營。殿下道。你是中原人。那中原可有甚麼故事。講兩箇與我聽。

聽。王佐道。有有有。講箇越鳥歸南的故事與殿下聽。
當年吳越交兵。那越王被吳王殺得大敗。便將一箇
西施美女獻與吳王求和。這西施帶一隻鸚鵡。教得
詩詞歌賦。件件皆能。如人一般。原是要引誘那吳王。
貪淫好色。荒亂國政。以便取他的天下。吳王得了西
施。甚是寵愛。誰知那鸚鵡竟不肯說話。陸文龍道。這
卻爲甚麼緣故。王佐道。後來吳王害了忠將伍子胥。
越王興兵伐吳。無人抵敵。奸相伯嚭逃遁。吳王身喪。

紫陽山那西施仍歸越國。這鸚鵡又講起話來。這叫做越鳥歸南的故事。不過說禽鳥尙戀家鄉。豈有做了一箇人反不如鳥的意思。殿下道。這箇不好。你再講一箇好的與我聽。王佐道。我再講一箇驛鶻向北的故事罷。殿下道。如何叫做驛鶻向北。王佐道。這箇故事卻不遠。就在這宋朝真宗皇帝之時。朝中出了。一箇奸臣。名叫王欽若。其時有那楊家將。一門忠義。故此王欽若每每要害他。一日乘真宗出宮打圍。他

便奏道。中國坐騎俱是尋常劣馬。惟有那蕭邦大慶
梁王坐的一匹日月驃驃駒。方是名馬。只消主公降
一道旨。命大元帥楊景前去要了來。就可乘坐了。真
宗依奏。就命楊元帥去要。那楊景手下有一員勇將。
名叫孟良。他本是殺人放火爲生的。被楊元帥收伏
在麾下。元帥因他懂得外國話。便叫他去做這件事。
他到了蕭邦。千方百計。居然把那匹寶馬騙到手。只
是一件。那馬送至京師。一些草料也不肯吃。日夜向

北而嘶。過了七日。竟自死了。殿下道。好匹義馬。王佐下道。這就是驛驘向北的故事。說畢便向殿下告辭。殿下道。閑時再來講講。王佐答應一聲。出營而去。

有一日。王佐又來到陸文龍營前。進帳見了殿下。殿下道。苦人兒今日再講些甚麼故事。王佐道。今日有絕好的一段故事。須把這些小番都叫他們出去。只好殿下一人聽的。文龍忙吩咐伺候的人。一概到外面去。王佐見小番均已往外。便取出一幅畫來呈上。

道。殿下先看了這東西。然後再講。文龍接來一看。見是幅畫。那圖上一人。有些認得。好像父王。又見一座大堂上。死着一箇將軍。一箇婦人。又有一箇小孩子。在那婦人身邊啼哭。又見畫着許多番兵。文龍道。苦人兒。這箇是甚麼故事。我不明白。你來講與我聽。王佐便指着畫圖道。這箇所在。乃是中原潞安州。這箇死的老爺。官居節度使。姓陸。名登。這箇死的婦人。乃是謝氏夫人。這小孩是公子。名叫陸文龍。殿下道。苦

人兒。怎麼他也叫陸文龍。王佐道。你且聽着。被這昌平王兀朮。兵搶潞安州。這箇陸文龍的父親盡忘。母親盡節。兀朮見公子幼小。命乳母抱好。帶往本邦。認爲己子。今已十三年了。他不想與父母報仇。反叫仇人爲父。豈不痛心。陸文龍道。苦人兒。你明明說我。王佐道。不是你倒是我不成。吾斷了臂膀。皆是爲你。你若不信。可進去問乳母便知。話尙未畢。只見那乳母啼啼哭哭的走出來道。我已聽得多時。將軍之言句。

句皆真。老爺夫人死得好苦吓。說罷放聲大哭起來。
陸文龍聽了此言。淚盈盈的道。不孝之子。豈知這般
苦事。今既曉得。豈不與父親報仇。便向王佐下禮道。
恩公受我一拜。此恩此德。沒齒不忘。拜罷起來。拔劍
在手。咬牙恨道。我去殺了仇人。取了首級。同歸宋營。
便了。王佐急忙攔住道。公子不可造次。他帳下人多。
大事不成。反受其害。凡事須要三思。公子道。依恩公
便當如何。王佐道。早晚尋些功勞。歸宋未遲。公子道。

領教了。王佐遂辭別出營。仍往各處玩耍去了。且說兀朮因兵被岳元帥阻住。心中鬱鬱不樂。一日正聚集衆將商議。忽見小番來報。本國差兵解到鐵浮陀在外候令。兀朮大喜。命推過一邊。待天晚時移至宋營前打去。憑那岳飛足智多謀。也不能逃得此難。一面整備火藥。一面暗點人馬。專等黃昏施放。陸文龍在旁聽了。就回營對王佐道。今日北國解到一種火礮。名叫鐵浮陀。今晚要打宋營。十分利害。卻便

如何。王佐道。宋營如何曉得。我們須要暗通一信方好。陸文龍道也罷。待我射封箭書去報知岳元帥。明朝卽同將軍歸宋。如何。王佐大喜。看看天色已晚。陸文龍悄悄出營上馬。將近宋營。高叫一聲。宋軍聽者。吾有機密箭書。速報元帥。休得遲悞。說罷。颶的一箭射去。隨卽轉馬回營。宋營軍士拾了。忙去呈與岳元帥。元帥拆開一看。吃了一驚。便暗暗傳下號令。先命長子岳雲。女婿張憲。兩員小將上來。吩咐道。你二人

帶領人馬。如此如此。二人得令。領兵埋伏去了。又暗令軍士通知各位元帥。將各營虛設旛帳。懸羊打鼓。各將本部人馬。一齊退往鳳凰山躲避。

到了二更時分。金兵將鐵浮陀推至宋營面前。引著火。直向宋營轟去。但見煙火騰空。山搖地動。好似雷公排惡陣。分明霹靂震乾坤。當時宋營各元帥。在鳳凰山上。看見這般光景。好不怕人。皆舉首向天道。幸得皇天護祐。不絕我等。若不是陸文龍這枝箭書。豈

不把合營打成齏粉也虧了王佐一條臂膀。救了六七十萬人馬的性命。他的功勞不小。衆元帥紛紛談論。暫且不提。再說那岳雲、張憲領了人馬埋伏在半路。聽得大礮打過。待那金兵回營之後。向身邊取出鐵釘。上前把火礮的火門釘死。命軍士一齊推入河中。便到鳳凰山來繳令。岳飛仍命三軍回轉舊處。重新紮好營盤。等候陸文龍的消息。

那兀朮自在營前見鐵浮陀大礮打得宋營一片黑

漆。回到帳中對軍師道。這回纔得成功也。衆將齊到帳中賀喜。兀朮傳令擺起酒席。同衆將等直飲到天明。只見小番進帳報道。苦人兒同殿下載了奶母。五鼓出營投宋去了。兀朮聽了大叫道。罷了罷了。此乃養虎傷身也。正在惱恨。又有小番來報道。宋營內依然如舊。旗旛分外鮮明。越發雄壯了。兀朮好生疑惑。忙出營觀看。果見旗色鮮明。刀鎗密布。不知何故。傳令速整鐵浮陀。今晚再打宋營。小番一看。鐵浮陀不

知那裏去了。再往四下搜尋。吓俱推在河內了。忙來稟知。直氣得兀朮暴跳如雷。停了一會歎口氣道。那岳南蠻真真利害。能使將官捨身斷臂來騙哄我。說得陸文龍歸宋。今鐵浮陀又被他破了。枉勞數載工夫。空費錢糧不少。情實可恨。軍師哈迷蚩道。狼主不必心焦。且待臣擺一陣擒他。兀朮也無可奈何。只得道全仗軍師了。

且說那晚鐵浮陀打過宋營之後。將次天明。陸文龍

同着奶娘。暗暗將金珠細軟收拾停當。同了王佐出營。竟往宋營而來。岳飛已經復將營寨紮好。王佐到了營前下馬。進見元帥。稟明前事。各元帥總兵節度使統制俱來謝王佐活命之恩。岳飛傳令請陸公子相見。陸文龍進帳參見道。小姪不肖。枉認仇人爲父。若非王恩人說明。焉得復繼陸氏一脉。元帥吩咐送公子後帳居住。撥二十名家將伏侍。一面差人送奶娘回到陸公子的家鄉居住。這王佐斷臂的事。就此

結束。後來哈迷蚩擺了一箇什麼金龍陣。又被岳元帥所破。殺得幾十萬金兵。只剩五六千人馬。逃回本國。這都是後話。恕不勝叨了。



上海图书馆藏书



A541 212 0020 8560B

民國六年八月發行
民國廿一年九月七版

(小 小 說)

每冊定價銀五分

編輯者 中華書局

發行者 中華書局

印刷者 中華書局

印刷所 中華書局

總發行所 上海靜安寺路哈同路

中華書局

上海棋盤街

分發行所 各省中華書局

有不著作權印

44073

註冊商標



1663930